ACTUALITE

PLAIDOYER POUR UNE BIODIVERSITE FORESTIERE

Lors d’une récente conférence de presse, ’ONF a alerté le public
au grand danger que courent nos foréts actuellement : la présence

d’herbivores !

Ainsi, cerfs et chevreuils seraient responsables
de la non-pousse des arbres de nos foréts.
Heureusement, I’ONF dispose déja d’une
solution : faciliter la vie aux chasseurs.

Fort bien, mais n’y a-t-il pas un loup qui se cache
derriére un arbre ?

Il faut rappeler que I'ONF est un EPIC
(Etablissement public industriel et commercial)
qui a un objectif de profit et se doit d'équilibrer
ses comptes avec les recettes de la forét que sont
la vente de bois et la chasse principalement.
L’ONF étant en charge de la vente des bracelets
que les chasseurs doivent obligatoirement
apposer sur les cerfs et chevreuils abattus, plus
elle vend de bracelets, plus elle a de recettes.
L’animal sauvage est devenu un produit vendu
au plus offrant : plus ’on vend d’animaux, plus
cela rapporte, moins il y en a, plus les arbres
poussent !

LE CHEVREUIL NE CACHE-T-IL PAS LA FORET ?

De nombreux articles ont traité de la question
de la faune de nos foréts. Mais le chevreuil ne
cache-t-il pas la forét ? Parler de la faune n’est-il
pas un moyen d’éviter de parler des autres maux
de nos foréts et en ’occurrence des méthodes de
gestion appliquées a celle-ci ?

MONOCULTURE D’ARBRES

Il n’est pas besoin d’aller bien loin pour observer
que nos foréts souffrent de bien d’autres maux
que la présence d’herbivores ; nous sommes
allés prés de Barr. Ici, nous trouvons rapidement
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de nombreuses parcelles qui ne sont autres
que des monocultures forestiéres. Des arbres
parfaitement alignés, strictement espacés, tous
de la méme essence : des douglas. Tous ces
arbres ont le méme 4ge et donc des dimensions
comparables. Ces pratiques ne vont pas sans
poser probleme.

LE DOUBLAS

Choisie pour ses performances en matiére
de croissance, l’essence retenue dans ces
plantations, le douglas, est un arbre originaire
du continent nord-américain, qui dans sa région
d’origine atteint des tailles impressionnantes. En
Europe, toutefois, il n’atteint généralement que
la moitié de sa taille sur son continent d’origine.
Perte de biodiversité

Nous observons dans ces plantations de douglas
une perte totale de biodiversité. Une seule
essence d’arbre, absence totale de flore en sous-
bois, de méme, inutile de sortir votre panier a
champignons, il n’y en a pas un ici, pas méme
de toxiques. Quant aux
animaux, que feraient-ils ici
ou aucune nourriture n’est
disponible ?

Fragilité accrue

Malheureusement, une

telle forét dépourvue de biodiversité sera
extrémement fragile et sujette aux maladies et
aux attaques parasitaires.

En outre, le réchauffement climatique actuel
implique un risque d’augmentation en
fréquence et en intensité des tempétes. Les

facteurs favorisant la fragilité d’une forét face
a une tempéte sont déja connus. Les résineux
gardant leurs feuilles en hiver sont plus fragiles,
la majorité des tempétes ayant lieu en période
hivernale. De méme les peuplements denses et
hauts seront plus fragiles. Ces monocultures
d’arbres parfaitement alignés et ayant tout
le méme Aage sont donc trés fragiles en cas de
tempéte et sujettes a ’effet domino, la chute d’un
premier arbre entrainant le chute du suivant et
ainsi de suite, comme cela a été observé dans
les Landes lors de la tempéte Klaus de janvier
2009. Plus une forét est mélangée, plus elle sera
résistante.

BIENFAITS DE LA BIODIVERSITE

L’absence de biodiversité a bien d’autres
implications, concernant la flore, les ronces
sont bien souvent absentes de nos foréts.
Pourtant, les ronces agissent comme coupe-
vent efficaces et protégent également du gel les
jeunes pousses. Mais bien plus, c’est aussi un
apport de nourriture pour le
gibier, ainsi, & ’automne, le
chevreuil se nourrit & 70%
de ronces. Leur présence
évite donc que le chevreuil
ne se rabatte sur les jeunes
pousses  d’arbres.  Une
parcelle pleine de ronces est
un signe d’une forét vivante

place dans la biodiversité, elle a une vocation a
accompagner les jeunes arbres en les protégeant
de la concurrence animale et végétale.
L’absence de champignons ne va pas non plus
sans poser probléme. En effet, nombre de
champignons sont symbiotiques et forment un
couple avec les arbres. Le champignon y trouve
son compte et I’arbre pourra bénéficier d’apports
en azote ou phosphore et verra sa capacité
d'absorption de l'eau par le systéme racinaire
décuplée. En labsence de champignons,
certains arbres souffrent de carences nutritives.
De plus, le champignon sécrete des régulateurs
de croissance (I'équivalent des hormones pour
les végétaux) qui accroissent le développement
du systéme racinaire : plus dense, plus ramifié, il
permet ainsi une meilleure croissance de I’arbre.
La biodiversité est une chance

Une forét diversifi¢e est plus résiliente. La
biodiversité n’est ni un luxe ni une fatalité, ¢’est
a la fois une nécessité et une chance pour le
propriétaire forestier.

et habitée, la ronce a sa -




INDUSTRIALISATION DE_ SACCAGE
CEXPLOITATION FORESTIERE Le site que nous avons

visité comporte également
un  sentier  botanique,
qui, bien que modeste,
avait l’avantage d’abriter un orme. Autrefois
appréciés des ébénistes, les ormes européens
ont pratiquement tous disparu dans les années
70 4 90, victimes de la graphiose, une grave
maladie. Mais depuis quelques années de
nouvelles générations d’arbres résistants & la
maladie donnent I’espoir d’un retour de cette
essence. Trop proche du sentier, probablement
génant le passage des engins de débardage,
lorme de ce sentier botanique a été arraché
et coupé. Un des derniers ormes de la région
aura été victime non pas de maladie, mais d’un
manque de considération.

Une borne présente en
bordure du sentier forestier
n’a pas eu droit & beaucoup
plus de considération, elle
aussi, arrachée !

Un autre facteur ayant de multiples
conséquences est la logique économique
actuelle et ses pendants que sont la croissance
et la productivité.

11 est bien loin le temps ou les chevaux de trait
étaient utilisés pour les travaux forestiers, de
nos jours ce ne sont que camions et puissants
engins de débardage.

CREATION DE PISTES

Pour que ces engins puissent passer, il faut
cloisonner les parcelles et s’assurer qu’elles
disposent de pistes d’accés.

En Tlabsence de piste,
quimporte, elle sera créée
de fait par le passage de
I’engin. Pour les randonneurs
amateurs de casse-téte, c’est
un régal, de multiples sentiers
étant créés bien plus vite

LOGIQUE DE CROISSANCE

11 est également & noter que I’augmentation des
volumes de bois d abattre entraine une diminution
des révolutions (période entre la naissance de
l’arbre et son abattage). Cela suppose donc la
nécessité d’une réussite maximum des jeunes
plants et des semis naturels dont un certain
nombre est évidemment étété par les animaux,
mais aussi ravagé par les engins de débardage
qui sillonnent les parcelles et donnent a la forét
un aspect de chantier d’autoroute. Au rythme
actuel, il sera bient6t difficile de trouver des
sapins pour orner la place Kléber a la période
de Noél, celui de cette année ayant 75 ans et 30
metres de haut.

U'EST-CE QU'UNE
ORET ?

Certes, lexemple de cette
forét a proximité de Barr
n’est pas la régle générale.
Toutes les foréts ne sont pas
faites sur ce modele et un
bon nombre est bien géré.
Malheureusement, ce n’est pas non plus un
exemple unique.

Mais au fond, qu'est-ce qu’une forét ? Grand
botaniste francais, spécialiste mondial des
arbres, Francis Hallé répond a cette question :
« Beaucoup de plantes que I’on voit trés bien et
énormément d’animaux que I’on ne voit pas. Tous
les groupes vivants, champignons, bactéries,
plantes et animaux doivent étre présents pour
que ’on ait vraiment une forét. Evidemment, il
y a de grandes plantes, cela structure la forét,
mais les grands arbres ne suffisent absolument
pas pour définir une forét, il faut tout le reste. »
Et si en fait nos foréts souffraient d’un manque
de biodiversité ?

BR

que les cartes IGN ne soient
actualisées.

DESTRUCTION DU MYCELIUM

Lors de la création de fait de pistes par les engins
d’exploitation forestiére, leurs vastes roues
labourent trés profondément les sols. Celane va
pas sans endommager les sols et en particulier le
mycélium des champignons sera invariablement
détruit.

PERTE DE SURFACE

Ces engins ont également besoin de faire demi-
tour ce qui en forét ne s’improvise pas. Qu’a cela
ne tienne, tout comme pour les pistes, des aires
de retournement sont créées de fait.

Pistes pouvant faire 10 metres de large, aire
de retournement de 20 métres de diametre, les
chevreuils sont mis au pilori pour quelques
jeunes pousses perdues, alors que 1’adaptation
de la forét aux exigences mécaniques fait
quelquefois perdre jusqua 30% de surface.
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